高等教育信息

2015 年第 11 期 (高教信息总 222 期)

发展规划处(高教研究所)

2015 年 4 月 20 日

【本期特稿】

教育部副部长杜玉波: 把握新常态下的高教发展

"新常态"是中央执政新理念的关键词。去年年底召开的中央经济工作会议对经济发展新常态作了系统阐释。我国经济发展的新常态有几个主要特点:增长速度正从高速增长转向中高速增长;发展方式正从规模速度型粗放增长转向质量效率型集约增长;经济结构正从增量扩能为主转向调整存量、做优增量并举的深度调整;发展动力正从要素驱动、投资驱动转向创新驱动,概括地说就是"速度变化、结构优化、动力转化"。对我国经济发展新常态,习近平总书记特别强调,要更加注重加强教育和提升人力资本素质,更加注重科技进步和全面创新。李克强总理特别指出,没有高素质的人才资源,实现转型升级、全面建成小康社会就缺乏根基。刘延东副总理明确提出,认识新常态、适应新常态、引领新常态,是当前和今后一个时期经济发展的主旋律,也是教育工作的大逻辑。落实中央领导同志的这些要求,必须认识到高等教育是科技第一生产力和人力第一资源的重要结合点,也是经济社会发展的智力基础,我们既要适应和引领经济发展的新常态,又要分析高等教育自身发展的新阶段、新特征、新常态。

改革开放 30 多年来特别是从 20 世纪末开始,我国高等教育经历了历史性的跨越式发展,高等教育的大众化水平持续稳步提升。我国现在已经是在学规模世界第一的高等教育大国,截至 2014 年底,全国共有普通高校 2529 所,各种形式的高等教育在学总规模达到 3559 万人,毛入学率达到 37.5%。高等学校的办学条件保障水平以及服务经济社会发展的能力等也显著增强。同时也要清醒地认识到,"大"不等于"强",我国是教育大国,但还不是教育强国,也不是高等教育强国,这是一个基本判断。我国高等教育人才培养质量与经济社会发展的不相适应性日益突出,制约高等教育发展和人才培养的深层次矛盾逐渐显露,要看到我国高等教育存在的客观问题和现实差距。从深层次来讲,这些问题和差距都是由

于发展理念不够成熟、发展机制不够完善、发展方式不够科学造成的。现在,要解决这些问题、缩小这些差距,无论是理论分析还是实践经验来看,都应当认识到老路是走不通了,必须站在战略和全局的高度加快转变思想观念,适应经济社会发展的新要求,构建高等教育新的发展模式和道路,推动我国高等教育在前些年改革发展的基础上,实现在新常态下更高水平的发展、更可持续的发展。

怎么认识和判断我国高等教育发展的新常态?最重要的有几个特征:一是从 发展环境看, 随着国家产业转型升级进程的加快, 人才市场的供需关系正由高校 为主导的供给驱动变为行业企业为主导的需求驱动。这就要求高校必须树立起市 场竞争的意识和优胜劣汰的危机感,主动对接行业产业需求,在优化调整人才培 养结构、加强创新创业教育和职业引导上主动作为、有所作为。二是从发展定位 看,随着创新驱动战略的实施,特别是全社会对先进科技和高素质人才需求日益 增加,高等教育正在走向社会的中心,角色定位从过去的支持服务逐步转向服务 和引领同步。这就要求高校必须坚持需求导向、合理定位,与国家"五位一体" 总体布局和"四化同步"发展的新要求贴紧靠实,通过拓展服务能力和提升贡献 力实现与经济社会的深度融合。三是从发展方式看,随着多年来的快速发展,我 国高等教育正在从以规模扩张为特征的外延式发展转向以质量提升为核心的内 涵式发展。这就要求高校把发展重点从过去的拼规模、拼数量转向在稳定规模的 基础上拼质量、拼内涵,提高优质高等教育资源的供给能力和水平,实现由"以 量谋大"到"以质图强"的战略转变。四是从发展动力看,随着教育改革进入深 水区,越来越涉及复杂的内部关系和利益格局的重大调整,容易改的都改了,剩 下的都是硬骨头。这就要求高校不能再依靠零敲碎打、缝缝补补过日子,必须下 决心通过深化体制机制综合改革理顺内部关系、释放发展活力、调动各方面积极 性。

站在新的历史起点上,面对我国高等教育发展新常态下的新特征、新趋势,高等学校比以往任何时候都更加需要解放思想,更加需要凝聚共识,在观念上要适应、认识上要到位、方法上要对路、工作上要得力。具体来说,要做到四个"更加注重":要更加注重内涵发展,而不是一味扩规模、上专业、改校名、提规格。只有把质量提升作为核心任务、作为生命线,以质量求生存、以贡献求支持,才能进入自主发展、内涵发展的良性循环。要更加注重特色发展,而不是一味盲目攀高或求全求大。只有立足实际、找准服务面向、不断强化办学特色,才能真正找寻到适合自身的发展道路,赢得更为广阔的发展空间。要更加注重创新发展,

而不是拘囿于原有利益格局和固定模式套路。只有敢于和善于推动体制机制的创新,才能从根本上打破束缚、释放活力,充分发挥各类办学要素的最大效益。要更加注重需求导向,而不是蒙着头、关着门、脱离社会需求办学。只有坚持与国家战略和区域发展需要同向同行,才能得到政府和社会更多的支持,促进学校可持续发展。

总之,认识和把握我国高等教育发展的新常态,进一步解放思想、凝聚共识,就是要把思想和行动统一到党的十八大和十八届三中、四中全会精神上来,统一到习近平总书记系列重要讲话精神上来,主动适应经济发展新常态,全面深化综合改革,全面推进依法治校,全面加强高校党的建设,加快推进高等教育现代化。这是当前和今后一段时期推动我国高等教育改革发展的基本出发点和落脚点。

(摘编自《光明日报》2015年03月03日)

【地方高校动态】

湖北: 高校教师"教得好"可评为教学为主型教授

多年来,职称评审指挥棒使得高校"重科研轻教学"成为痼疾。2014年年底,湖北省首次在省内高校推行职称分类评审,构建多元化复合型评价体系,把教师分为教学为主、科研为主、教学科研并重、社会服务与推广4种类型,出台新的分类职称评审条件,对教师的评价不再唯论文,潜心教学、科研推广做得好的,也同样可以评上教授。

湖北省教育厅教师管理处相关负责人介绍,高校职称新评审标准不唯论文更 重实绩,对教学为主型教师,重点考察其教学水平和人才培养实绩,引导一线教 师强化教学;对社会服务与推广型教师,突出考察其科研项目成果产生的经济社 会效益,强化高校教师队伍服务经济社会导向,这两类评审对科研论文数量要求 均大幅降低。

在此前召开的湖北省高等学校教师高级职称评审会议上,湖北省教育厅厅长 刘传铁指出,完善教师分类评价体系,旨在"为广大教师树立特色鲜明的职业导 向"。

(摘编自《中国青年报》2015年1月23日)

【国外高等教育动态】

印度将成为国际高等教育第一市场

英国文化协会最近的一份报告向英国大学发出警告,如果希望从高等教育市场中获利的话,英国大学必须到印度去。据预测,到 2020年,印度高等教育市场将迎来最多数量的学生。换言之,对那时的国际高等教育而言,第一市场在印度。

英国大学正在从专注招收印度学生转向直接在印度与当地相关方形成合作 伙伴关系,既为英国学生和学者研究、授课创造机会,也包括鼓励研究方面的合作。

"到 2020 年,印度和中国将承担起世界上 40%的毕业生人才培养的任务。" 琳妮·赫斯洛普说,她是英国文化协会在印度的资深教育顾问,也是上文中提及 的报告的作者。"我们不能干坐着,等着人才自己来到英国。"

"其他国家也希望利用这些新机遇。我们应该越来越多地与印度合作,或者直接在印度拓展,否则英国将错失这一机会。"在印度政府的五年计划中,改革高等教育的目标是到 2020 年培训 5 亿人。赫斯洛普说,与之前任何国家所采取的措施相比,印度此举都将是高等教育中最大的变化。

(摘编自 《中国科学报》2015年02月26日)